
Критерии оценки олимпиады по русскому языку. 5 класс. Муниципальный этап.

Время выполнения – 90 минут
[bookmark: _GoBack]Максимальный балл – 46 баллов

1. Напишите транскрипцию следующих слов: просьба, сгибать, молотьба. Какой фонетический признак объединяет слова.
Ответ: [п р О з’ б а]  [з г’и б а т’]  [м а л а д’б а]
Во всех словах происходит озвончение глухих согласных.
Критерии оценки: 1 балл за каждую верно определённую пару звуков. 2 балла за указание фонетического признака.
Максимум – 5 баллов.

2. Какие слова нужно добавить к слову съесть, чтобы получилось устойчивое сочетание: много каши, пуд соли, килограмм картофеля, тарелку супа, хлеб с маслом? Подумайте, какое значение имеет фразеологизм и как оно могло возникнуть?

Ответ: Съесть пуд соли – очень хорошо знать какого-то человека, многое с ним пережив (пуд = 16,38 кг., чтобы употребить такое количество соли, нужно много времени; тем более соль была значительно дороже, чем сегодня и была роскошью для крестьянской семьи, поэтому её употребляли в пищу совсем немного).
Критерии оценки:
За указанный фразеологизм – 1 балл, указано значение – 1 балл, дано объяснение, откуда такое значение возникло, – 2 балла
Максимум – 4 балла.

3.  В данном ряду есть однокоренные слова, а есть формы одного и того же слова. Запишите слова, являющиеся формой слова. Объясните свой выбор.
Лес, лесник, лесной, лесок, перелесок, лесники, лесничий, лесником, лесничество

Ответ: 
Критерии оценки: лесник, лесники, лесником. Это формы одного слова, поскольку меняется окончание, а значение слова остается прежним.
За каждое верно указанное слово – 3 балла
За объяснение – 3 балла
Максимум – 6 баллов

4. Приведённые слова поставьте в форме именительного падежа множественного числа: дно, полено, повар, шофёр, тополь, крем, судно.
Ответ: донья, поленья, повара, шоферы, тополя, кремы, суда.
Критерии оценки:
За каждое верно определённое слово – 1 балл
Максимум – 7 баллов

5. Определите, сколько самостоятельных частей речи в данном предложении. Подчеркните слова как члены предложения.
Вероокая трышь грузло обкисляля закорявку.

Ответ: в предложении 5 самостоятельных частей речи. Их можно подчеркнуть следующим образом:
Вероокая - определение
трышь - подлежащее
грузло – обстоятельство
обкисляля - сказуемое
закорявку – дополнение.
Критерии оценки:
За каждую верно указанное количество основ – 1 балл. За верно подчеркнутые члены предложения – по 1 баллу.
Максимум – 10 баллов.

6. Определите средства выразительности. Запишите свои примеры с данными средствами выразительности (по одному примеру).
Под голубыми небесами великолепными коврами,
Блестя на солнце, снег лежит.
***
О чем ты воешь, ветр ночной,
о чем так сетуешь безумно?
***
Ты богат, я очень беден,
ты прозаик, я поэт.
***
Воздух чист и свеж, как поцелуй ребенка.
***
Горькая радость.

Ответ: 
1. Сравнение
2. Олицетворение
3. Антитеза
4. Сравнение
5. Оксюморон
Критерии оценки:
За каждый правильный ответ – по 0, 5  баллу.
За приведенный пример, иллюстрирующего каждое средство выразительности – по 0,5 балла (количество примеров не учитывается).
Максимум – 5 баллов

7. Исправьте неверно употребленные слова. Запишите подобранный правильный вариант.
1. Чтобы чаще бывать в театре, я купил абонент.
2. Любой поступок заслуживает осуждения.
3. Мама приготовила сытый завтрак.
4. В жаркий день приятно прогуляться по теневым аллеям.
5. Ему была представлена возможность поехать на юг.
6. Учиться он не хотел, поэтому вырос невежей.

Ответ: абонемент, проступок, сытный, тенистым (аллеям), предоставлена, невежда.
Критерии оценки:
За каждое верно указанное слово – 1 балл.
Максимум – 6 баллов.

8. Являются ли исторически родственными следующие слова: лукавый, излучина, лукоморье.

Ответ: являются, так как восходят к корню –лук- со значением «изгиб», «кривизна».
Критерии оценки:
За указание родственности – 1 балл, за объяснение – 2 балла.
Максимум – 3 баллов.
